

# 100分钟,卡扎菲怒斥安理会不公

## 大大打破 15 分钟时限,并当众企图撕毁联合国宪章



当地时间9月23日,利比亚领导人卡扎菲执政40年来首次在联合国大会上发表演讲。向来我行我素的卡扎菲这回也没有让外界“失望”,他不仅当众企图撕毁联合国宪章,更炮轰联合国安理会为“恐怖理事会”。



卡扎菲在发言时作势要撕毁《联合国宪章》。 新华社/路透

### 激情难抑演讲不刹车

报道称,卡扎菲是当天第三位发表演讲的与会领导人,顺序排在美国总统奥巴马之后。根据安排,每位领导人的讲话应控制在15分钟左右,而显然,这位利比亚领导人对于自己的联合国“处女秀”表现得相当兴奋,他滔滔不绝,愣是脱稿用阿拉伯语将15分的演讲时间延长到了将近100分钟,这可苦了联合国的英文同声翻译。卡扎菲演讲到第90分钟时,早已精疲力竭的英文同声翻译不得不由另一名同事替换。

不过,这还不是联大会议上最长的演讲纪录。1960年,当时的古巴领导人卡斯特罗发表了4小时29分钟的超长演讲。

### 惊人言论连续不断

在演讲台上,卡扎菲身着传统的利比亚褐色长袍、头戴黑色帽子、胸前佩戴象征非洲大陆地形的徽章,演讲内容从气候变化、经济危机到粮食危机、联合国现状,当今热点几乎无所不包。

不过,卡扎菲此次演讲的最重要主题还是非洲利益。整个演讲中,他花了将近17分钟的时间为非洲争取联合国安理会席位。

卡扎菲多次翻开早已准备好的《联合国宪章》,大声念了起来。他要求联合国废除自己最有权力的机构——安理会,并怒斥安理会无能。卡扎菲认为安理会常任理事国变成了一个惩罚小国的“恐怖理事会”。

“自联合国成立以来,世界发生了65次战争,这些战争安理会都没能阻止,它从来没有给我们带来过安全,正相反,为我们带来恐怖和制裁。它被用来整治我们,”卡扎菲手中举着《联合国宪章》说,“它不应该称为安全理事会,而是应该被称为‘恐怖理事会’。”

“《宪章》导言说,所有国家一律平等,无论大小,”卡扎菲说。我们现在不平等,”他说。

演讲结束时,卡扎菲试图撕毁手中的《联合国宪章》,然后突然转身向后将手中的《联合国宪章》扔了出去。

### 出人意料吹捧奥巴马

尽管卡扎菲在演讲中怒气冲冲,语气咄咄逼人,但在谈到非洲裔美国总统奥巴马时,他语气明显缓和了不少。

卡扎菲说,一名“非洲之子”当上美国总统,这让非洲人高兴和自豪。

“选举奥巴马担任美国总统是变革的开始,我欣赏他的无核化世界理念,”卡扎菲

演讲中鲜有地为美国总统唱起了赞歌。

不过,奥巴马和希拉里等美国高级政府官员当时并没有在现场聆听卡扎菲的演讲。

### “敲醒”会场瞌睡虫

由于卡扎菲演讲时间过长,不少与会外交官都有些坐不住,只能离开会场出去透气,而剩下的一些在场人员则表现得昏昏欲睡。面对“死气沉沉”的会场气氛,卡扎菲也显得有些不耐烦。

拜托你们专注一点,”卡扎菲说,你们所有人都疲惫,得倒时差……你们睡着了。”

### 英国首相交锋相对

英国首相布朗在卡扎菲之后发表演讲。不知是因为卡扎菲演讲拖时打乱了布朗的计划,还是由衷地对卡扎菲的狂妄行为感到不满,布朗一上台立即批评卡扎菲,称自己是来重申联合国宪章的,而不是来看别人撕毁宪章的。

布朗斥责卡扎菲的表态令不少英国媒体感到吃惊。因为此前舆论认为,布朗为了获取利比亚的石油利益而与卡扎菲私下达成协议,从而同意释放在苏格兰服刑的洛克比空难利比亚籍主犯迈格拉希。

方颖(中国日报) 刘鹏(新华社)

### 帐篷被勒令拆除 在纽约“无家可归”

卡扎菲在纽约市郊贝德福德镇搭帐篷的行动再次失败!23日,他辛辛苦苦才搭起来的崭新帐篷遭到贝德福德镇有关部门的强行拆除。

卡扎菲目前正在纽约出席联合国大会,由于当地酒店纷纷拒绝接受卡扎菲入住,他历经周折才在22日成功租到了美国亿万富翁唐纳德·特朗普的一块空地,欢欢喜喜地准备在上面搭建帐篷以供休闲娱乐。

谁能料到,虽然卡扎菲从富翁唐纳德那里拿到了一纸租赁协议,但是贝德福德镇政府却以没有许可证为由,下令帐篷搭建工程立即停工。当地检察官表示,“搭建帐篷违反了多条贝德福德镇的法律法规,既然这块地属私人所有,就必须遵循我们的法律法规。在这件事情上,外交豁免权也无济于事。”

美国媒体称,此次卡扎菲来美共有150多人随行,其中还包括他引以为傲的女子护卫队。由于很多人对利比亚在处理释放洛克比空难嫌犯问题上的不满,卡扎菲这一路走来愣是没有找到愿意接受他人住的酒店。现在刚刚建起的帐篷又惨遭拆除,不知道卡扎菲今夜将住在何处。 梁彬(中国日报)

## 奥巴马称美国不是“救世主”

美国总统奥巴马23日在联合国大会一般性辩论上发言,完成他在联大的首演。讲话中,奥巴马触及多方面内容,努力与前任乔治·W·布什划清界限,表示美国愿意通过联合国这一平台实现国际合作。

### 联大首演

当天是奥巴马自今年1月上任以来,首次以美国总统身份参加联大一般性辩论,这一讲话因此备受关注。

走上讲台时,奥巴马得到听众鼓掌,鼓掌者中包括首次参加联大的利比亚领导人卡扎菲。讲话过程中,奥巴马几次得到听众礼貌的掌声。伊朗总统内贾德在现场听了奥巴马的讲话,但没有鼓掌。

### 划清界限

讲话中,奥巴马力图划清与前任布什的界限。他说:我们重新和联合国合作……我们付了会费。”这番话引发听众掌声。在布什时代,美国经

常以会费相要挟,要求联合国开展美国希望的改革。

与布什一样,奥巴马在讲话中圈出伊朗与朝鲜。他说:朝鲜与伊朗政府的行为可能让我们陷入危险境地。”他随后指责伊朗和朝鲜追求发展核武器,威胁中东和东亚地区安全。

奥巴马讲这番话时,内贾德坐在听众席的第五排,面无表情。

### 不愿干干

奥巴马在讲话中说,不要指望美国能解决全球性危机。他说:那些曾经抨击美国单边主义行动的人现在不能站在一边,等着美国独自去解决全球的问题。”

他说,美国过去的单边主义政策导致了一种条件反射式的反美情绪,这种情绪有时被用作拒不行动的借口。现在是时候让我们所有人担负起我们各自的责任,对全球性危机作出全球性回应。”

王丰丰(新华社)

## 伊朗总统联大批以 西方国家退席抗议

伊朗总统艾哈迈迪-内贾德23日在联合国大会发言中又一次将矛头指向宿敌以色列,称以色列有“种族主义野心”,而且所作所为还将美国和其他西方国家拉下水。他的讲话引起美国等西方国家不满,一些代表退席抗议。

在当天联大一般性辩论发言中,内贾德以穿西服不系领带招牌式形象出现。

内贾德在讲话中以不点

名的方式指责以色列,称对方在巴勒斯坦实施“种族屠杀”和“最严厉的经济封锁”。他还一并批评美国等国家对以色列的支持。

内贾德的讲话没有深入涉及本国核问题,而是呼吁在世界范围内销毁核、生物、化学武器。

美国、法国、德国等国代表在内贾德讲话时离席表示抗议。 惠晓霜(新华社)



加拿大代表团成员在内贾德(右二)发言时退席 新华社/法新

## 北约示好俄罗斯不领情? 俄媒称双方存在八大障碍

在美国宣布放弃在东欧部署导弹防御系统的计划后,北约提议“开创与俄罗斯合作的新时代”,但俄罗斯《莫斯科新闻》9月23日称,俄罗斯与北约难以全面合作,建立实质性的“战略伙伴关系”,因为双方之间存在以下8大障碍:

- 北约成员国内部存在反俄情绪,几个俄罗斯邻国实行反俄政策。
- 北约希望继续扩张,准备吸纳乌克兰和格鲁吉亚。
- 尽管北约的核武器是俄罗斯的1.5倍,传统武器比俄罗斯多两倍,北约仍致力于发展军事优势。俄罗斯批准了《欧洲常规武装力量条约》,但北约成员国迄今尚未批准。
- 北约在俄罗斯周边的军事

基地和其他设施数量不断增加。

·作为美国总统奥巴马上周宣布的“欧洲新导弹防御体系”的一部分,北约计划部署现代化的美国陆基和海基导弹防御系统。北约与美国密切合作,不仅要在波兰和捷克部署“反导盾牌”,而且在所有的28个成员国都要部署,靠近俄罗斯边境地区部署的就更多。

·北约加强在俄罗斯周边地区的空军和海军活动,有时还携带核武器。

·北约继续以俄罗斯为主要敌人,继续坚持核武器和传统武器并重的军事学说。

·北约拒绝了俄罗斯总统梅德韦杰夫关于建立包括俄罗斯在内的新欧洲集体安全条约的建议。 王辉(中国日报)

## 洪临时总统否认 围困巴西大使馆 同意有条件与塞拉亚对话

洪都拉斯遭罢免总统塞拉亚23日呼吁正在举行的第64届联大不要放弃洪都拉斯民众,敦促国际社会继续为化解洪政治危机努力。同一天,洪临时政府放松宵禁限制,允许超市、商铺和银行等限时营业。

洪临时政府总统米切莱蒂23日在总统官邸接受美国媒体采访时,否认洪临时政府切断了巴西驻洪使馆的水电供应。此前,米切莱蒂还表示,在一定条件下,他本人愿意与塞拉亚进行直接对话。

### 求助联大

塞拉亚21日返回洪都拉斯后一直身处首都特古西加尔巴的巴西使馆内,以免遭逮捕。他23日向联大求助,希望国际社会帮助化解洪政治危机。

塞拉亚说:我们感谢国际社会所做的一切……但现在我们向所有出席联大的国家和领导人发出呼吁,不要在这个危急关头放弃洪都拉斯民众。”

### 否认断电

22日,曾有洪媒体报道说,为了“窒息”塞拉亚,洪临时政府切断了塞拉亚身处巴西驻洪使馆的水电供应。对此,米切莱蒂回应说,是躲藏在巴西使馆内的塞拉亚支持者自己造成了电线短路。目前,巴西使馆的电力供应已恢复正常,全国范围的戒严令也取消,不

过大使馆附近的部分区域仍为安全警戒区。

### 同意对话

米切莱蒂表示,只要塞拉亚同意于11月29日提前举行总统大选,他愿意与塞拉亚在任何地点进行直接对话。不过,洪外交部22日发表了一份声明,强调即便米切莱蒂与塞拉亚进行了对话,也并不意味着洪最高法院撤消了针对塞拉亚的拘捕令。

### 不惧压力

自6月28日洪政治危机爆发以来,许多国家与国际组织表示了对米切莱蒂一方的强烈谴责与对塞拉亚的支持。米切莱蒂称国际社会的这些举措都是不公正的,6月28日洪都拉斯进行的是“合乎宪法程序的权力交接”,而不是什么“军事政变”。

### 传军方暗助塞拉亚

塞拉亚究竟是如何冲破重重障碍,神不知鬼不觉地成功现身巴西使馆呢?他在接受英美媒体电话采访时曾以安全为由拒绝公开具体细节。

正在参加联大的委内瑞拉总统查韦斯23日披露说,塞拉亚是在洪军方人士的帮助下取道邻国尼加拉瓜秘密回国的。 柳洪杰(中国日报) 闫洁(新华社)

### 相关新闻

## 洪首都骚乱两人死亡

塞拉亚本周突然回国,当地局势骤然紧张。洪警方23日说,首都特古西加尔巴连日来发生的骚乱已造成两人死亡。

正在美国纽约参加联合国大会的一些国家声援塞拉亚,对洪都拉斯局势表示关注。

洪都拉斯首都特古西加尔巴部分地区自21日以来多次出现骚乱。城市街头一片狼藉,到处散落着乱扔的石块、烧毁的轮胎和用过的催泪瓦斯罐,一些路边树木和商铺也在骚乱中受损。

数千名塞拉亚的支持者23日继续在特古西加尔巴举行示威。洪临时政府当天指责示威者有意挑起事端,警告说政府将增加警力打击违法行



警察与塞拉亚的支持者在首都特古西加尔巴街头对峙。 新华社发(戴维摄)

为。临时总统米切莱蒂已要求军队协助警方维持秩序。

洪都拉斯警方发言人奥尔林·塞拉托说,塞拉亚回国以后发生的骚乱已经造成两人死亡,其中一人是在与警察冲突中受伤于23日不治身亡。

车宏亮(新华社)